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关于江门市2019年哲学社会科学规划

项目申报的通知

各市、区委宣传部，市副处以上有关单位及其科研管理部门：

经江门市社会科学规划领导小组批准，江门市2019年哲学社会科学规划项目申报工作正式启动。现将有关事项通知如下：

一、明确指导思想，把握正确学术导向

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦江门改革发展面临的重大理论和实践问题开展研究，促进新时代中国特色哲学社会科学繁荣发展，为推动习近平新时代中国特色社会主义思想在侨乡大地落地生根结出丰硕成果作出应有贡献。

二、围绕中心工作，加强应用对策研究

江门市哲学社会科学规划项目要围绕我市推动粤港澳大湾区建设、推动高质量发展、构建现代经济体系、打造珠江西岸新增长极、沿海经济带江海门户、营商环境、乡村振兴、文旅发展、养老产业、社会治理、党的建设等重大问题开展研究，努力推出一批有分量、有价值、有影响的研究成果，为市委市政府提供决策参考。

三、重视基础研究，推动理论创新

江门市哲学社会科学规划项目要致力于推动学术观点创新、学科体系创新和研究方法创新，力求具有原创性和开拓性。加强对马克思主义理论和习近平新时代中国特色社会主义思想研究；社会主义核心价值体系研究；推动绿色发展、转变经济发展方式研究；建设社会主义法治国家研究；中国特色新型智库和决策咨询制度研究等等。

四、重视江门特色和优长学科的发展

加强对江门地方历史文化研究，重点对华侨文化、白沙文化、梁启超教育（家教）思想、邑商文化等地方特色历史文化的研究，着力推出一批体现我市特色、代表我市学术水平具有针对性和实用性的高质量的研究成果。

五、相关要求

（一）本次申报不设“指南”，自主申报。

（二）本次申报项目类别包括：论文、研究报告、专著。获准立项后，论文类和研究报告类要求2020年7月31日前完成，专著类要求2021年7月31日前内完成。

（三）凡江门地区的社科工作者均可申报。项目负责人只能申报一个课题，且不能作为课题组成员参与其他项目的申报。正在研究国家社科基金项目、国家自然科学基金管理科学项目、国家科技计划软科学项目未结项的负责人；全国教育科学规划课题、中央各部委人文社会科学类项目及科技计划软科学项目未结项的负责人（包括子课题负责人）；省社科规划项目（包括省社科规划特别委托项目子课题）、省自然科学基金项目、省科技软科学计划项目未结项的负责人；市社科规划项目尚未结项的负责人，原则上不得重复申报或参与2019年度市哲学社会科学规划项目。

（四）项目申报者要如实填写申报材料，并保证没有知识产权争议。经查实有弄虚作假者，取消三年申报资格，如已获准立项则一律按撤项处理。

（五）江门市哲学社会科学规划项目由各市、区委宣传部和市副处以上有关单位科研管理部门组织申报，并加强对项目申报工作的管理，认真做好审核工作，编制项目申报汇总表，连同项目申报材料统一报送市社科规划办。市社科规划办不接受个人申报。

（六）申报材料一律不予退回，请项目申请者及各单位科研管理部门自行做好存档。

（七）各市、区委宣传部和市副处以上有关单位科研管理部门需于7月31日前提交《江门市哲学社会科学规划项目申请评审书》纸质件一份（下载网址：http://www.jmbs.gov.

cn/
cat/node_48760.htm）邮寄或送达市社科规划办，逾期不予受理。纸质件请用A4纸双面打印、左侧装订，同时将电子版发送至联系人邮箱（邮件标题注明：2019年社科规划立项+负责人姓名+课题名称）。

联系人：蔡俊彬，电话：3272559；邮箱：2013234949@qq.com

地址：江门市蓬江区港口一路76号4楼学术规划部

附件：江门市哲学社会科学规划项目申请评审书
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