附件1

2015年广东民办教育专项资金
高等院校专业建设项目申报报告

二〇一五 年 一 月
广东南方职业学院

	一、基本情况

（一）单位名称：广东南方职业学院

法人代表姓名：戴初贤

学科门类：综合类（高职高专）

（二）项目负责人姓名：周梦生

职称：高级工程师

职务：专业带头人

（三）项目名称：机电一体化技术专业建设

（四）主要工作内容：

1．生产性实训基地建设：包括PLC实训室、自动化生产线实训室、工业机器人实训室、传感器实训室、校外实训基地建设、各实训基地管理运行机制建设等。

2．专业与课程改革：加大机电一体化技术专业特色建设与课程改革力度，深化和完善机电一体化技术专业人才培养模式和专业课程教学模式，积极探索“工学结合、产学研一体”的教育教学模式；积极开展精品课程建设，构建具有工学结合特色的优质专业核心课程，制定合适的课程标准。将《PLC控制技术》和《机器人技术》课程作为机电一体化专业重点课程建设，创建省级精品课程，同时建设1-2门优质核心课程。

3．行业、企业高素质技能型人才培养基地：积极开展与行业、企业实质性合作，让行业、企业能够全程参与学校教学改革和专业建设，为学校提供行业、企业技术发展前沿信息和人才需求信息，为行业、企业提供大批高素质技能型人才的培养。积极面向其他高校、社会开展各类培训及技能鉴定与服务；搭建并形成一个有学院科研院所、企业共同参与的人才培养平台、技术平台、服务平台。

二、项目实施的必要性与可行性

（一）项目实施必要性分析

1．项目实施的背景。

（1）适应企业转型升级和区域经济发展，为现代企业自动化培养高素质技术技能型人才需要。

战略性新兴产业是现阶段我国重点培育和发展的产业领域，其中高端装备制造是以高新技术引领，处于价值链高端和产业链核心环节，决定着整个产业链综合竞争力战略性新兴产业，广东省、珠三角地区、江门市也都把战略性新兴产业作为之后经济发展支柱性发展产业，大力培育和发展机器人产业是提升广东省、珠三角地区、江门市产业核心竞争的必然要求，是抢占未来经济和科技发展的制高点的战略选择，对江门市争先实现经济发展方式具有重要意义。目前广东只有华南理工大学和广东工业大学等本科院校在做机器人技术研究的工作，把机器人技术作为专业培养方向的高职院校院校很少，人才需求量缺口巨大，这为我院机电一体化技术专业培养的工业机器人技术技能型人才就业提供了广阔的前景。

随着人口红利消失和用工荒蔓延，我国已成为全球最大的工业机器人市场。目前国内在建机器人工厂超过30个，未来10年将是国产机器人的黄金发展期。工信部将组织制订我国机器人技术路线图和机器人产业“十三五”规划，力争到2020年，形成较为完善的工业机器人产业体系，高端市场占有率达到45%以上。国际机器人联合会近日发布报告称，中国工业机器人需求仍将快速增长，年增长达到25%以上，到2017年市场销量将达到10万台，工业机器人保有量超过40万台。

（2）学院办学定位及特色专业建设及发展的需要。

学院办学定位为：立足江门市和珠三角地区现代化建设，服务于现代服务业、先进制造业和高新技术产业。将学院建设成一个以基础类和工科类并举，工科类成为重点的综合类高职院校，使学院成为高素质、高端技术技能人才培养基地，成为向社会和中小企业提供技术咨询和培训服务中心，形成集学历教育技能培训一体化的职业教育基地。

学院重视机电一体化技术专业的专业建设，以机器人应用技术作为专业建设特色，是学院专业办出特色、办出成效的需要。

2． 项目建设的意义与作用。

（1）发掘学院人才优势与科研院所，企业合作，加速机器人科技成果的转化进程，使学院成为机器人研发、应用、示范性基地使其对广东省企业对机器人应用具有一定的引领示范作用。

（2）发挥学院的教育资源优势，成为创新人才培养基地，一方面使学生掌握机器人相关技术技能，毕业后成为机器人技术应用方面的高素质技术技能型人才，为机器人的应用和推广输送人才和技术支持。另一方面为企业生产技术人员、管理人员、员工开展管理与应用技术等方面培训，提高企业人员业务素质，为机器的使用提供基础保障。

（3）发挥学院地缘优势，使其成为机器人生产、销售、 服务基地，有利加速机器人科技成果的转化进程。学院位于珠三角地区，地处江门国家级技术开发区，学院可充分发挥地缘优势，增强机器人应用的辐射能力，为机器人研发、生产孵化、市场营销、服务一体化建设提供必要的条件。

  （二）高技能人才培养基地建设项目实施的可行性分析

1．学院实施该项目优势明显

广东南方职业学院师资力量雄厚，拥有教授、副教授、工程师、讲师等职称的教师占比40%以上，拥有博士、硕士等学历的教师占比45%以上。机电一体化技术专业现有教师16人，高级职称6人，研究生7人，又从企事业单位聘请了数名高级工程技术人员担任兼职教师和实训指导教师,在机器人技术不同领域都有各自的特长。

学院教学设施齐备，所有课室均配有多媒体教学设备。机电一体化技术专业建设优势明显，2012年首次招生79人，2013年招生200人，2014招生212人，目前在校学生491人，预计2015级新生入校后，机电一体化技术专业的在校生人数将达到650人。
2．收益范围与预期效益分析

（1）专业建设水平明显提升

通过机电一体化技术（工业机器人）专业的建设，把它作为辐射带动电力工程管理（电力系统自动化方向）、模具设计与制造专业建设，形成以机电一体化技术专业为龙头附带多个专业方向的教育体系，更好地为区域经济发展提供专业性更强的服务。

（2）实习实训条件显著改善

根据职业岗位的要求，通过实习实训基地建设，我院机电一体化技术专业的实习实训条件将显著改善，从而逐步形成集“教学、培训、技能鉴定、生产、科研”于一体，设备先进、运行高效、特色鲜明的教学中心、科研中心和服务中心。

（3）课程建设水平更上一层楼

围绕着现代对机器人技术的需求，对课程进行整合，同时编写符合实际需要的教材，参照职业标准开展课程建设，推进教学方法，教学手段及考核评价方法的改革，使我院机电一体化技术专业更上一层楼。

（4）师资队伍结构得到进一步优化。

通过引进学科带头人，校企合作等方式培训老师及引进企业专家作为兼职老师，对增强教师专业技能和职业能力、提高其职教水平有很大的帮助，进一步优化机电一体化技术专业的教师队伍。

（5）增强为地方经济社会服务能力，向社会输送机器人应用技术技能型人才和技术支持。

3．建设思路
我院将从以下四方面加强机电一体化技术这一重点专业的建设：

（1）积极构建一支结构合理、技术业务能力强的高素质师资队伍。提高专业带头人和骨干教师的实际水平和待遇。创造条件使大部分教师参与机器人技术相关行业的职业培训，获取更多机器人技术相关知识，确实地提升教师业务水平；

（2）充实校内实训基地的实训装备，完善现有实训室建设基础上，再建设PLC实训室、自动化生产线实训室、工业机器人实训室以及传感器实训室四个实训室，更好满足机器人应用技术教学需要。

（3）深化校企合作，通过校企合作，使学生掌握机器人相关技术技能，毕业后成为机器人技术应用方面的高素质技术技能型人才，为机器人的应用和推广输送人才和技术支持。另一方面为企业生产技术人员、管理人员、员工开展管理与应用技术等方面培训，提高企业人员业务素质，为机器人的使用提供基础保障。

（4）重构机电一体化技术专业课程体系，加快课程建设步伐，与企业或其他院校合作开发1-2门具有一定现代高职教育特色的校本课程。整合优化课程内容，构建一套完备的理论教学课程体系、实践教学课程体系、素质教育课程体系使课程体系更切合工学结合人才培养模式的要求。

    4．主要举措
（1）加强高技能人才培养基地建设组织管理，成立机电一体化技术专业高技能人才培养基地建设顾问委员会，明确各委员职责；

（2）成立机电一体化技术专业高技能人才培养基地建设项目小组，明确组长与组员的建设职责；

（3）成立基地建设资金管理机构，建立健全地方资金配套保障机制，专项资金专门管理，精打细算，加强监督，保证专款专用，提高资金运行效率和使用效率；

（4）建立健全项目管理制度，制定《项目建设计划书》、《项目任务分解表》、《项目阶段进度表》、《项目责任人考核办法》等文件，从制度上保障项目的正常实施和运行。按照广东省高技能人才培养基地建设项目标准的要求，明确项目各阶段建设目标和监测指标，责任到人，确保项目如期实施完成。
5．我校承诺
我校郑重承诺：学院将投入专项资金支持机电一体化技术专业高技能人才培养基地的建设，制定并认真实施科学、合理、操作性强的高技能人才培养基地建设规划。若我院入选省高职教育专项资金高技能人才培养基地后，我院将承担高职院校职业技能大赛的组织实施工作，项目资金安排和管理将严格执行《广东省高等职业教育专项资金管理暂行办法》规定的要求，并划拨不少于20%的资金用于专业与课程改革、师资培训等方面的建设支出。
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